
 

 
 

Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

 
über die Sitzung des Ausschusses für Wirtschaftsförderung, Tourismus und Stadtmarketing 

vom 
01.02.2022 

 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Gregor Schäfer 
 
 
 
Die Sitzung fand in der Aula des St. Antonius Gymnasiums, Klosterstr. 22 in 59348 
Lüdinghausen, statt.  
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende:  19:56 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Ausschuss für Wirtschaftsförderung, Tourismus und 
Stadtmarketing beschlussfähig ist. Er weist auf die Befangenheitsproblematik hin. 
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2022 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Statusbericht Lüdinghausen Marketing e.V. 
Vorlage: Stb./155/2022 

 2. Antrag der SPD-Fraktion Jugend- und Azubi-Wohnen für Lüdinghausen 
Vorlage: Stb./153/2022 

 3. Budgetbuch Stabsstellen 2022, hier Produkt Wirtschaftsförderung und Stadtmarketing, 
Investitionsplan 2022 - 2025 
Vorlage: Stb./154/2022 

 3.1. Nachtrag Budgetbuch Stabsstellen 2022, hier Produkt Wirtschaftsförderung und 
Stadtmarketing, Investitionsplan 2022 - 2025 
Vorlage: Stb./157/2022 

 4. Mitteilungen 
 5. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 6. Mitteilungen 
 7. Anfragen 
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Öffentlicher Teil: 
 
Ausschussvorsitzender Schäfer eröffnet die Sitzung und verweist auf die ergänzenden 
Informationen zum Tagesordnungspunkt drei „Budgetbuch Stabsstellen“.  
 
TOP  1) Statusbericht Lüdinghausen Marketing e.V. 

Vorlage: Stb./155/2022 
Ausschussvorsitzender Schäfer ruft den ersten Tagesordnungspunkt auf und begrüßt Stefan 
Wiemann, Geschäftsführer Lüdinghausen Marketing e.V., der einen Statusbericht zu den 
aktuellen Aktivitäten des Vereins vorstellt (Anlage 1). Anschließend steht er dem Gremium 
für Rückfragen zur Verfügung.  
 
I. Beschluss: 
Dem Ausschuss für Wirtschaftsförderung, Tourismus und Stadtmarketing zur Kenntnis. 
 
 
TOP  2) Antrag der SPD-Fraktion Jugend- und Azubi-Wohnen für Lüdinghausen 

Vorlage: Stb./153/2022 
Stv. Spiekermann-Blankertz erläutert den Antrag der SPD-Fraktion bzgl. dem Jugend- und 
Azubi-Wohnen.  
 
Frau Hullermann nimmt Bezug auf den Beschlussvorschlag der Verwaltung und erläutert das 
geplante Vorgehen.  
 
Auf Nachfrage von Stv. Vogel erklärt Frau Hullermann, dass die Unternehmen unter 
Berücksichtigung der Indikatoren Gewerbesteuer, Anzahl der Beschäftigten und Anzahl der 
Auszubildenden ausgewählt werden. 
 
Stv. Möllmann spricht sich für den Antrag der SPD-Fraktion aus und erachtet den 
vorgeschlagenen Weg der Verwaltung als nächsten Schritt für sinnvoll.  
 
Stv. Spiekermann-Blankertz merkt an, dass bei der Befragung hinsichtlich der Größe 
unterschiedliche Unternehmen berücksichtigt werden sollen. 
 
Bürgermeister Mertens betont, dass auch Mobilitätsmaßnahmen für Auszubildende von 
Bedeutung seien. Auf Nachfrage von Ausschussvorsitzenden Schäfer teilt Bürgermeister 
Mertens mit, dass die Ergebnisse der Befragung bis zur nächste Sitzung des 
Fachausschusses vorliegen können.  
 
An der Beratung beteiligt sich auch skB Schräder und skB Dr. Boenigk.  
 
Ausschussvorsitzender Schäfer ruft zunächst den Beschlussvorschlag der SPD-Fraktion zur 
Abstimmung auf.  
 
I. Beschluss: 
Die Stadtverwaltung stellt in einer der kommenden Sitzungen des Fachausschusses vor, 
inwiefern ein Wohnraum für Auszubildende bzw. Jugendwohnen in Lüdinghausen realisiert 
(z.B. Azubi-Wohnheim) oder gesteuert angeboten (z.B. Wohnungsplattform, Ansprache von 
Bürger*innen) werden kann. 
 

Ja-Stimmen: 6 

Nein-Stimmen: 9 

Enthaltungen: 0 
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Anschließend stellt Ausschussvorsitzender Schäfer im Einvernehmen mit dem Gremium 
einen angepassten Beschlussvorschlag der Verwaltung zur Abstimmung. 
 
I. Beschluss: 
Der Ausschuss für Wirtschaftsförderung, Tourismus und Stadtmarketing beschließt, dass die 
Verwaltung stichprobenartig bei ortsansässigen Unternehmen die Bedarfe von Wohnraum 
für Auszubildende bzw. Jugendliche (Azubi-Wohnen) abfragt. Die Ergebnisse der Abfrage 
werden im nächsten Fachausschuss vorgestellt.  
 

-einstimmig- 
 

 
TOP  3) Budgetbuch Stabsstellen 2022, hier Produkt Wirtschaftsförderung und 

Stadtmarketing, Investitionsplan 2022 - 2025 
Vorlage: Stb./154/2022 

TOP  3.1) Nachtrag Budgetbuch Stabsstellen 2022, hier Produkt Wirtschaftsförderung 
und Stadtmarketing, Investitionsplan 2022 - 2025 
Vorlage: Stb./157/2022 

Frau Hullermann erläutert die Sitzungsvorlagen zum Budgetbuch „Wirtschaftsförderung und 
Stadtmarketing“.  
 
Ausschussvorsitzender Schäfer verweist auf die beigefügten Anträge, welche der 
Tischvorlage zum Tagesordnungspunkt zu entnehmen sind.  
 
Stv. Möllmann spricht sich für das vorgestellte Budget und die nachträglichen Anpassungen 
aus.  
 
Auf Nachfrage von Ausschussvorsitzenden Schäfer erklärt Frau Hullermann, dass durch das 
Landesförderprogramm „Sofortprogramm Innenstadt“ lediglich bauliche Maßnahmen 
finanziert werden können und eine Finanzierung von freiem WLAN daher nicht in Betracht 
komme.  
Bürgermeister Mertens ergänzt, dass die Förderung insgesamt der Steigerung einer 
erlebniswerten Innenstadt dienen solle.  
 
Stv. Vogel erläutert den der Tischvorlage beigefügten Änderungsantrag der Fraktion Bündnis 
90/Die Grünen.  
 
Stv. Möllmann begrüßt den der Tischvorlage beigefügten Antrag der Jungen Union 
Lüdinghausen & Seppenrade und erkundigt sich, inwiefern die eingestellten Haushaltsmittel 
eine entsprechende Maßnahme decken. Frau Hullermann zeigt die verschiedenen Varianten 
zum freien WLAN auf und teilt mit, dass 10.000 € aus dem Budget bereitgestellten werden 
können.  
 
Auf Nachfrage von Stv. Möllmann teilt Bürgermeister Mertens mit, dass eine Illumination des 
Rathauses aktuell geprüft werde und der Wunsch nach einer entsprechenden Beleuchtung 
des Rathauses bestehe.  
Bürgermeister Mertens erläutert auch, dass die Verwaltung und Lüdinghausen Marketing 
e.V. aktuell gemeinsam auf die bestehenden Aufgaben blicken und insbesondere unter 
Berücksichtigung der vakanten Stelle der Wirtschaftsförderung klare Zuständigkeiten 
abstimmen werden. Im Haushalt seien ab dem 01.07.2022 Personalkosten für die Stelle 
„Wirtschaftsförderung & Stadtmarketing“ eingeplant.  
 
An den Beratungen zur Thematik „freies WLAN“ beteiligen sich Stv. Höring, Stv. 
Spiekermann-Blankertz und skB Schräder.  



5 

 

5  
 

 
 

 
 
 

 
 
 

Stv. Lützenkirchen beantragt, dass für die Schaffung von freiem WLAN zusätzlich 40.000 € 
in den Haushalt eingestellt werden. 
 
Auf Nachfrage von Stv. Schäfer erläutert Stefan Wiemann, Geschäftsführer von 
Lüdinghausen Marketing e.V., die finanzielle Situation zur Erstellung eines 
Kinderwanderweges.  
 
Stv. Möllmann beantragt, dass die Verwaltung in 2022 zunächst ausgewählte Standorte in 
Lüdinghausen und Seppenrade mit freiem WLAN ausstattet. Weiter sollen die Kosten für ein 
flächendeckendes WLAN im Stadtgebiet ermittelt und der Bedarf geprüft werden.  
 
Bürgermeister Mertens erläutert, dass die Verwaltung zunächst mit den vorhandenen 
Haushaltsmitteln die städtischen Liegenschaften mit freiem WLAN ausstatten werde. Eine 
weitere flächendeckende Versorgung könne bei den Haushaltsberatungen in 2023 
thematisiert werden.  
 
Auf Nachfrage von Ausschussvorsitzenden Schäfer teilt die CDU-Fraktion und die Fraktion 
Bündnis 90/Die Grünen mit, dass sie nicht an den gestellten Anträgen festhalten. Daraufhin 
ruft Ausschussvorsitzender Schäfer den Beschlussvorschlag der Verwaltung zur 
Abstimmung auf.  

 
I. Beschluss: 
Es wird die Empfehlung ausgesprochen das Budget des Produktes 15 01 00 unter 
Beachtung der im Sachverhalt aufgeführten Änderungen für das Bundesförderprogramm 
„Zukunftsfähige Innenstädte und Zentren“ in der vorgeschlagenen Form durch den Stadtrat 
beschließen zu lassen.  
 

-einstimmig- 
 
 
TOP  4) Mitteilungen 
Frau Hullermann gibt einen Überblick über den aktuellen Sachstand zur Bewerbung für das 
LEADER-Projekt (Anlage 2).  
 
Bürgermeister Mertens erläutert, dass die Verwaltung sich aktuell in der Prüfung des 
Vergabeprozesses bzgl. des Dorfentwicklungskonzeptes für Seppenrade befinde.  
 
 
TOP  5) Anfragen 
-keine- 
 
Im Einvernehmen mit dem Gremium beendet Ausschussvorsitzender Schäfer den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 19:56 Uhr; Ein nicht öffentlicher Teil wird vom Gremium nicht 
gewünscht.  
 
 
 
 
 
 
__________________________ _________________________ 
Gregor Schäfer 
Vorsitzender 

Theresa Südfeld 
Schriftführerin 
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Anwesenheitsliste 

 
zur Sitzung des Ausschusses für Wirtschaftsförderung, Tourismus und 
Stadtmarketing 
 
der Stadt Lüdinghausen am 01.02.2022 
 
anwesend: 
 

 Bürgermeister 

Mertens, Ansgar  

 CDU-Fraktion 

Davids, Christoph  

Dr. Boenigk, Winfried  

Focke, Alfred  

Höring, Volker  

Merten, Michael ab TOP 1 

Möllmann, Bernhard  

Schmidt, Knut  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Krumminga, Björn  

Lützenkirchen, Christoph  

Petrausch, Amandus  

Vogel, Melanie  

 SPD-Fraktion 

Kellmann, Ulrich  

Spiekermann-Blankertz, 
Michael 

 

 FDP-Fraktion 

Schäfer, Gregor  

Schräder, Simon  

 von der Verwaltung 

Hullermann, Vanessa  

Südfeld, Theresa  
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 Gäste 

Wiemann, Stefan  

 
 
 
Entschuldigt: 
 

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Kortmann, Jöran Vertretung durch Herrn Lützenkirchen 
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